GIẢI ĐỀ THI THỬ VMF SỐ 01

Ngày 13 tháng 11 năm 2011

Bài 1:  Cho hàm số  ( I ): 
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1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số ( I ).

2. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số (I), biết rằng khoảng cahcs từ tâm ssoois xứng của đồ thị (I) đến tiếp tuyến là lớn nhất.

Bài giải: *) Khảo sát và vẽ đồ thị hàm số:

1. TXĐ:  
[image: image2.wmf]{
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2. Sự biến thiên: 

   *)  Chiều biến thiên: 
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Hàm số đồng biến trên các khoảng 
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Hàm số không có cực trị.

Tiệm cận: Ta có:
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 nên 
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 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số.
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 nên 
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 là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số.

Bảng biến thiên:                           
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3. Đồ thị:

Đồ thị hàm số cắt trục Oy  điểm O ( 0;0 ). 
Nhận  điểm I ( -2;2) là tâm đối xứng.
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*) Gọi 
[image: image11.wmf]0
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 là một điểm thuộc đồ thị hàm số. (d) là tiếp tuyến tại M của đồ thị (I).

Gọi H là hình chiếu của điểm I( -2;2) là tâm đối xứng của đồ thị hàm số (I).

Ta luôn có: 
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 nên để khoảng cách từ I đến d lớn nhất thì 
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 lần lượt là hệ số góc của 2 đường thẳng MI và  (d) thì 
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Ta có: 
[image: image16.wmf](
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 suy ra vecto chỉ phương của đường thằng IM là 
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. Do đó: 
[image: image19.wmf](
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Vậy: 
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. Khi đó, phương trình các tiếp tiến thỏa mãn là:
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Câu II ( 2 điểm). 1. Giải phương trình: 
[image: image23.wmf]3
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          2. Giải phương trình: 
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Bài giải:  1. Phương trình đã cho tương đương với:
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2. Điều kiện để các căn thức có nghĩa là:    
[image: image26.wmf]2
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Khi đó, phương trình đã cho trở thành: 
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Vậy phương trình đã cho có duy nhất một nghiệm 
[image: image28.wmf](
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Câu III ( 1 điểm) : Tính tích phân: 
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Bài giải: Ta có: 
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Xét các tích phân vô định: 
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Vậy: 
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Câu IV ( 1 điểm): Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại A. Gọi khoảng cách giữa AA’ và mp(BCC’B’)  là a, khoảng cách từ điểm C đến mp(ABC’) là 2a. Góc giauwx 2 mp(ABC’) và mp(ABC) là 
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. Tính thể tích khối lăng trụ đã cho theo a và 
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Bài giải: ( hình vẽ bên) 
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Suy ra: 
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Lại có: 
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Do đó, kẻ CI vuông góc với AC’ thì 
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Và 
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Áp dụng các hệ thức lượng trong các tam giác vuông, ta có:
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Vậy thể tích của khối lăng trụ: 
[image: image45.wmf]3

.'''

22

112228

'..'......

22cossin

4sinsin24sin

ABCABCABC

aaaa

VCCSCCABAC

jj

jjj

====

--


Câu V ( 1 điểm ): 

Cho các số thực dương a, b, c thỏa mãn: 
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 Tìm giá trị nhỏ nhất ( GTNN ) của biểu thức:   
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Bài giải: Áp dụng bất đẳng thức Cauchy-Schwarz ta có:
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Lại có: 
[image: image49.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

3

222

2

222222222222222

3

abc

abbccaabbccaabcabbcca

++

++=++£++++£

.

 Tương tự ta có:
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Vậy: 
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Mặt khác:  
[image: image52.wmf](
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 nên từ giả thiết:
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Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image54.wmf]1
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. Đằng thức xảy ra khi và chỉ khi: 
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Vậy giá trị nhỏ nhất ( GTNN ) của P là 1.

Câu VI a) ( 2 điểm ): 1. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho 2 điểm A(5;0) và B(1;2). Hãy tìm đường thẳng d sao cho khoảng cách từ điểm A đến d bằng 3 và tử B đến d bằng 1.
2. Cho mặt cầu 
[image: image56.wmf](
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. Viết phương trình các mặt phẳng tiếp xúc với (C) đồng thời song song với (d1) và (d2).

Bài giải: 1. [image: image58.emf]�
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Gọi M là giao điểm của AB và đường thẳng d, H, K lần lượt là hình chiếu của A, B trêm d.

Xét TH1: A và B nằm khác phía đối với đường thằng d. Khi đó áp dụng định lí Ta-let, ta có:
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Giả sử 
[image: image60.wmf](
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 thì cùng từ (1) ta có: 
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Lại có: 
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Do đó: 
[image: image63.wmf]·
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Vậy phương trình đường thẳng d là: 
[image: image64.wmf]4250
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Xét TH2: 2 điểm A, B nằm cùng phía đối với đường thẳng d. Tương tự, ta có:
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Tính được: 
[image: image66.wmf]2
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Do đó: 
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Vậy phương trình đường thẳng d là: 2x – y + 10 = 0. 

2. Mặt cầu 
[image: image68.wmf](
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Gọi mp(P) là mặt phẳng cần tìm. Ta có: 
[image: image69.wmf](
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 nên vecto chỉ phương của d​1 và  d2 lần lượt là: 
[image: image70.wmf](
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Vì mp(P) song song với d​1 và  d2 nên vecto pháp tuyến của mp(P) là:


[image: image71.wmf](

)

(

)

122111

12211112

; ; ; 0;1;1

nuu

éù

===

ëû

uruur

r

. 

Do đó, phương trình mặt phẳng của (P) có dạng: 
[image: image72.wmf]0
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Mp(P) tiếp xúc với (C) 
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Vậy phương trình mp(P) là: 
[image: image74.wmf]1220
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Bài VI b) ( 1 điểm)Tính tổng gồm 2n số hạng :
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Bài giải: Biến đổi: 
[image: image76.wmf](
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Do đó: 
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Lại xét khai triển theo nhị thức Niw-ton:
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Vậy tổng cần tính: 
[image: image81.wmf]2
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----------------------------------THE END.-----------------------------
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